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PAl SO: BIEN POI PON GIAN BIEU THUC CHUA CAN THUC BAC 2.
LUYEN TAP
HINH HQC: LUYEN TAP TI SO LUQNG GIAC CUA GOC NHON
A.PAI SO

I. Hoat dong 1 (Khéi dong): Sia bai tap vé nha tudn 3

I1. Hoat dong 2 (Kham pha): Bién doi don gian biéu thirc chita can thirc bac 2

1. Duwa thira s6 ra ngoai ddu cin:

Vidul

Vidu 2

3\/{§~*-\/E+\/§:3\/§+\/22.5+\/§
=3J5+2V5+5
=(3+2+1W5

= 6/5.

Cic biéu thic 3\/5. 2\/5 va \/; dugc goi la dong dang véi nhau.,

Mot cach tong quadt :

Vi hai biéu thitec A, Bma B> 0, ta ¢é A% .B =|A|B. nic la :

NéuA>0vaB20thi VAZB = AVB :
Néu A <0 va B> 0 thi VA?B = -AVB.

Vi du 3. Dua thira s6 ra ngoai dau can

——
a) \/4)\'2)-' viix20,y20;

b) \/I8xy2 v6ix 20,y <O0.

Giai

a) \/4)(2)' = \/(2x)2y =2xl\y =2x\fy (v6ix =0,y > 0).

b) V18xy? = {(3y)®2x = 13y|V2x = -3yV2x (v6ix 20,y <0).




2. Puwa thira s6 vao trong déu ciin:

e Phép dura thira s& ra ngoai ddu can cé phép bién d6i nguge véi nd 1a
phép duca thira sé vao trong ddu can.

Véi A>0vaB3>0tacé AVB = VAZB.
Véi A<0vaB20tacé AVB =—JAZB.
Vi du 4. Dua thira s6 vao trong dau can
a) 37 ; b) -2V3 ;
c) 5a>y2a véia=0; d) —3ay/2ab véi ab > 0.
Gidi
a) 37 = \/_32—7 = /63.
B) 28 =23 = <12,
¢) 5a°V2a = \/(Sa 22a = \[2534.211 = \/50a5.
d) —3a2\2ab = —((3a%)?.2ab = —y/9a* 2ab = ~J18a%.
Vidu 5. So sdnh 3J7 véi 28.
Gidi
Cach 1. W7 =327 = Je3.
Vi \/a>\/§ nén 3v7 > 28.

Céch 2. V28 =227 =24J7. Vi 3J7 > 2J7 nén 3J7 > V28.

3. Khir miu caa biéu thic ldy ciin:

Vi du 1. Khir miu cia biéu thire 14y can

2 ,58 .

a) J: - b) — v&iab> 0.
3 7b

Gidi

@ 5 5a.7b Jsa 7b  f35ab
7b' 70 Jop2 bl




Mot cdach tong qudt :

Vai cde biéw thivie A, Bma AB=0vaB#0, ia co
A +JAB
'JB IB|
4. Truc ciin thirc & mau:

Vi du 2. Truc can thitc & méiu
5 10 6
a) ! b) - c) \
23 B +1 J5-3
Gidi
5 5v3 sJ'S
il
23 2B 23
10 IO(J'—I) 1033 - 1) s 4
R I TV ST T
O 6(+5 +3) 6(45 +V3)
) — = =3('J§ wﬁ).
i e e = B

Mot cach tong quat :

a) Véi cac biéu thiee A, Bma B> 0, ra ¢é
A AVB

J8 B

h) Véi cdc biéu thite A, B,Cma A z0va A Bz. ta co
C C(A T B)

JA:B  A-B?

¢) Voi cdc biéu thie A,B,Cma Az0,Bz0va A#B, ta c¢é
C C(WA 7+4/B)
JAtdB  A-B




I1l. Hoat dong 3: Luyén tap
Bai 48/29 SGK:

.‘/T:ﬁ: 1 146 6
600 /600 +/6.10° 104646 60

11 V11 Vi1

540 540 4f36.15
VLI5S V1115 4165
6415415 615 90

3 43 B B2 6

50 50 4252 54242 10

5 5 BaE o

98 98 492 722 14
157 _Ja=+3 - (5-n.45

27 J27 NCE) 34343

~BDB B Ee

9

Bai 52/30 SGK:
2 A
B Fo—Voxle +

_2(J6+43) _
-T-%fﬁw@)

30 3(0-47)
J0+47 T (oG-
=3("Jﬁ_ﬁ)=ﬂ_—qﬁ

10-7

1 IEx+)
=y GG+

_'J’;-I- y (dox=y nén J;:t\f;)
x—y
2ab 2ab(+fa + /b)

oo (a- o)l +/b)
= Zab("fi+“f€) (do a=bnén +a =+/b

a




Bai tap vé nha: Bai 49, 50, 51, 54/29, 30 SGK.
B. HINH HOQC
I. Hoat déng 1 (Khéi ddng): Siza bai tap vé nha cua tuan 3
Il. Hoat déng 2 (Kham pha): Luyén tdp Tisé luwong giac cia goc nhon.
Bai 10/76 SGK: C

L\

A B
AABC vudng tai A c6 goc C = 34°, Khi dé:

sin 34°=sm C = AB
CB
cos34°=cos C = A—C
CB

tan34°=tanC = A_B
C

cot34°=cotC = £
AB

Bai 15/77 SGK: B Q\
coSB = 0.8
N\

Taco: B+ C =90°nén sinC=cosB =0,8

TU cong thirc sin?C + cos?C = 1 ta suy ra:

cosC = y1—-sin’ C
=>c0sC = 1- 0,87 =1-0,64 =4/0,36 =0,6(vi cosC > 0)




Laico tgC = smC _08 _4
cosC 0,6 3
Cc 06
cotgC = - = 22— 0,75
smC 0,8
Viy sinC=0.8; cosC = 0.6; teC = :; coteC = 0,75
Bai 16/77 SGK: A
K/Q\\
gﬂl‘-]“ g
13 8 C
Gia st ta c6 tam giac ABC nhu trén hinh. Ta co6:
sinB = ‘-K' = AC = BC - sinB = 8 - sin60" = l\/_i
Bai 17/77 SGK:
A
X
0
B ~teeec” H oo <
20 21

Ki hiéu nhu hinh trén.

Ta co tam giac ABH la vuong can (vi B = 45°) nén AH = 20.
Ap dung dinh li Pi-ta-go trong tam giac vuéng AHC co:
x?=AH? + HC? =202+ 21?2=841

=>x=+/841=29

Bai 24/84 SGK:

a) Ta co: sin 78° = cos12% sin 47° = cos 43°
Vi129<14° < 43° < 87°
nén cos 12° = cos 14° > cos 43° = cos 87°

Suy ra: cos 879 <sind7° < cos14° < sin78°



b) Ta co: cotg25® = tgb5°; cotg38° = tg52°,
Vay: cotg38° < tg62° < cotg25° < tg73°

Bai tgp vé nha:

- Hoc thudc dinh li Py-ta-go thuin va dao, cac hé thuc lién hé gita canh va duong
cao trong tam giac vudng; cac ti sb luong giac caa 1 goc nhon.

- Lam bai 26/88 SGK.



